

# MAGYAR HÉTFO

Megjelenik hétfőn reggel

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Budapest.

VIII., Horánszky-utca 20

Telefon: József 338—21  
és József 431—93

POLITIKAI HETILAP

FŐSZERKESZTŐ:

HALLER ISTVÁN

SZERKESZTIK:

CSERNÁTONY LÁSZLÓ ÉS MOVIK ZSIGMOND

Egyes szám ára 10 fillér

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 pengő  
Fél évre . . . 3 ..Postafelraképzéskénti csekk-  
számja: 53-817

## Halálos szerencsétlenség a Baross-téren

### Nyomorognak a hajózási vállalatok alkalmazottjai

## Egy terézvárosi kártyaklub botránya

HOGYAN KEZELI A TÉGLAGYÁRI MUNKÁS A HOZZÁ FORDULÓ SZEGÉNY EMBEREKET.

## Trunk Ferenc kőbányai csodadoktor gyógyszerétől hirtelen meghalt egy vasutas felesége

### A vegyvizsgálat szerint mangánszulfátot és cink-szulfátot tartalmazott a munkásból lett kuruzsló csodaszere — A boncolástól teszik függővé a bűnügyi zárlatot

— A Magyar Hétfo tudósítójától. —

Vasárnap délelőtt a X. kerületi tisztiorvos átiratban hívta fel a főkapitányság figyelmét

egy gyánús halálesetre,

amely szombaton délután történt a rákosi fűtőház közelében lévő vasutas házban. Kirchhofer Ferenc vasutas 36 esztendőes felesége szombaton délután

hirtelen rosszul lett és mire orvosi segítség érkezhett volna, meghalt.

A tisztiorvos nem tudta pontosan megállapítani a halál okát és ezért a családtagoknál érdeklődött, hogy milyen tájékozott panaszokot adott az asszony. Kirchhofer elmondotta, hogy

felesége erős gyomorajándalmakról

panaszokot. Mintegy öt héttel ezelőtt egy ismerőse azt a tanácsot adta neki, hogy menjen el Trunk Ferenchez, a kőbányai „csodadoktorhoz”, majd az gyógyvízétől bajából.

A hiszékeny asszony el is ment Trunkhoz, a Drasche téglagyárban lévő lakására.

A téglagyári munkásból lett „csodadoktor” megígérte az asszonynak, hogy gyógygyógyítja. Erre az asszony átadta néhány pengőjét Trunknak, aki viszont az általa készített orvossággal adományozta meg. Kirchhofernek férje tiltakozása ellenére

öt héten keresztül járt a téglagyári munkáshoz, állapotja azonban javulás helyett, állandóan rosszabbodott.

Valahányszor az orvosságból bevett, néhány perccel később rosszul lett és rajta erőt, Erős hányinger, majd gyomorgörccsök léptek fel. A hiszékeny asszony azonban továbbra sem mondott le a különös orvos még különösebb gyógyszeréről. Trunk „csodaszert” megküldték felülvizsgálat végett a vegyvizsgáló intézetbe, ahonnan

tegnap érkezett vissza a szakértői jelentés.

amely szerint a „csodaszert” mangánszulfátot és cinkszulfátot tartalmaz. Az utóbbi nagyon veszedelmes mérge, amelyből egy

gramnál öböt nem szabad egynap bevenni. A tisztiorvos véleménye szerint a szerencsétlen asszony többet vett be a szodaszerből és ez okozta hirtelen halálát.

A rendőrség elrendelte a holttest boncolását és a boncolás eredménye fogja eldönteni, hogy milyen megörölő lépést tegenek folytatni a kőbányai „csodadoktor” ellen.

## Budapest volt háziezrede vasárnap ünnepelte a kormányzót

— A Magyar Hétfo tudósítójától. — Budapest volt háziezrede, a Mária Terézia nevet viselő 32-es szoborbizottság vasárnap délelőtt ünnepséget rendezett a Városi Színházban nagybányai Vitéz Horthy Miklós kormányzó országlásának tizéves jubileuma alkalmából. Az ünnepségen megjelentek József kir. herceg, Ripka Ferenc főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester, Ferjancsik Ottokár, a honvédség

tőparancsnoka. A kormányzót tinódi Varga Sándor tábornok, a 32-es szoborbizottság elnöke üdvözölte. A gazdagműsorú előadásban nagy sikert arattak Tőkés Anna, Relle Gabriella, Bajor Gizzi, Dajbukát Ilona, Góth Sándor, Somlay Károly, Bárony István, Boross Géza és Békeli László. A honvédség szoborbizottságának zenekara Fricsay Richard vezetésével nagyhatású zeneszámokat adott elő.

ÁTVESZI-E A BESZKÁRT A HÉVET?

## Pártközi konferencián tárgyalják a főváros pártjai a Beszkárt és Hév egyesítésének ügyét

Átvesszi-e a BESZKÁRT a HÉV-et — hosszú idő óta foglalkoztatja a közvéleményt ez a kérdés, mely főképpen az utolsó hetekben került színpadra. A BESZKÁRT igazgatósága is foglalkozott a dologgal és mint ismeretes, az álláspontja teljesen ellentétes volt. Sőt

még a BESZKÁRT igazgatóságában szereplő pártok képviselői sem tudtak egységesen állást foglalni ebben a kétségtelenül nagyfontosságú ügyben.

Igy történhetett meg, hogy a talán még kellőképpen elő nem készített kér-

dést kénytelenek voltak az igazgatósági ülés napirendjéről levenni.

Valószínűleg már a közeli napokban

pártközi konferenciát hívnak össze ebben az ügyben a fővárosi pártok vezetői.

Értesülésünk szerint, — a még fennálló ellentétek dacára mégis az lesz a pártközi konferencia eredménye, hogy a BESZKÁRT az egységes közlekedési tarifa életbeléptetése céljából, mely régi óhajja és egyetemes érdeke a székesfőváros polgárságának, a helyi érdekű vasutakat a legrövidebb időn belül át fogja venni.

## Új kapitalizmus

Külföldön mind több szó esik a modernizált kapitalizmusról, amely az Amerikai Egyesült Államok területén új gazdasági, társadalmi és ipari törvények forrásává vált. A fogalom még nem lépett ki az eszmei forradalom etappjából, még nem kristályos, de hatása alatt Amerika máris új álláspontot foglal el a munkáskérdéssel szemben. Frissiben felidézett igazságról, a marxizmus alapvető tételének megfordításáról és talán a társadalom boldogulásának új formájáról van szó. Az új igazság azt tanítja, hogy a kapitalizmus nem akkor éri el a legnagyobb eredményeket, ha alacsony munkabérek mellett nagy haszonra dolgozik, hanem majdnem megfordítva: ha magas munkabéreket fizet és a lehető legalacsonyabb előállítási árakkal dolgozik. Ehhez járul még az amerikai új kapitalizmusnak az a mód-szer, hogy az elért haszonból kis részvények formájában a munkást is részesítse. Legélesebb példa erre a Ford-gyár, amelynek munkabérei minden munkás számára lehetővé teszik, hogy megvásárolja azt az autót, amelyet maga gyártott. Amerikában tehát a termelő és fogyasztó nem két személy, hanem egy. Nincs ellentét a gazda és alkalmazott, a termelő és fogyasztó, a haszon és munkabér között. A nemzet jóléte a munkás jólététől függ. Ez magyarázza azt a jelenséget, hogy a százharz milliós lakossággal bíró Egyesült Államok kereskedelmi statisztikája szerint az egész áruforgalom kilencven százaléka esik a belföldi fogyasztásra és csak kilenc a külföldre.

Nagyon természetes, hogy magas munkabérek mellett az új kapitalizmus nagyobb munkateljesítményt is követelhet. Az amerikai munka tempója az európaival összehasonlítva csakugyan sokkal erősebb. Ezzel szemben viszont megvan a munkásnak az az előnye, hogy tekintélyes kereseténél fogva nemcsak jólétben él és egészségét, munkaképességét ápolhatja, hanem maga is félretelhet, sőt szerencsés konjunkciók esetén maga is kapitalistává válhat.

Ahhoz tehát, hogy az amerikai fogyasztó vásárolhasson, a tömegnek, szóval a munkásoknak kell jómódban élniük, aminek elérésére csak egy mód van, jól kell őket fizetni. Az amerikai termelés tehát a nagy munkabér törvénye alatt dolgozik és ezért az amerikai politikán általában a munkás életstandardja uralkodik.

Mindezeknek szükségszerű következménye, hogy az amerikai munkás, vagyis az új kapitalizmus védelme alatt dolgozó nem érzi hijját annak a védelemnek, amit a szociáldemokratizmus nyújt. A maga kényelmes, fűdöszobával, tenisz-grounddal ellátott, vidéki házában élő, autón járó amerikai munkás a társadalommal nem úgy áll szemben, mint ellenség, hanem mint érdekelt fél, mint üzletárs. Ez természetesen a munka menetét nyugodtabbá teszi, mint Európában s így a szocialis béke is erősebb lábon áll, mint nálunk.



# Kalandos lopási bűnügy a Keleti-pályaudvar közelében

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —

A főkaptányoson egy fiatal ember lopás miatt följelentést tett. A följelentésnek igen érdekes az előzménye, mert a fiatal embernek regényes humoros körülmények között a nadrágszíjját lopták el s mi több: ponosan az esküvője előtt. A fiatal ember a közelmúltban bejelentette barátainak, hogy megnősül. A barátok ettől fogva igyekeztek őt lebeszélni tervéről, de hasztalan. Az elszánt ifjú rendületlenül kitarított elhatározása mellett azzal kezdett fenyegetőzni, hogyha nem hagyják abba a lebeszélést, csak azért is — kétszer nőszül meg egymásután.

Az esküvő napja az elmúlt vasárnapra volt kitűzve. A vőlegény szombaton este még utóljára megjelent barátai társaságában, hogy legénybúcsúját viharos keretek között megtartsa. A kompanyia egyik tagjának ekkor érdekes ötlete támadt. Terve az volt, hogy a legénybúcsúzó cimboráit leitatják s ha már annyira ittas, hogy nem is fog tudni magáról, valamelyikük hazaviszi magához, letekéti és csak akkor ébreszti föl, ha az esküvő időpontja már jóval elmúlt. Tervét közölte a társaság tagjaival, akik egyhangúan elfogadták azt, lévén mindnyájuk élénk vágya, hogy ez az időt jól ne kövesse el a házasságot.

A legénybúcsú ilyenformán különös módon zajlott le. A kedves barátai kör tevékenysége abban merült ki, hogy ók maguk csak tetsessék az ivás, a férjeöltöt viszont holtrészegre itassák. Így is történt.



Miután az elszánt ifjút végigcipelték Budapest valamennyi mulatóhelyén, hajnalra sikerült úgy berugtatniuk, hogy a végén már szegény, mukkanni sem tudott.

A társaságban volt egy vidéki fiú, aki néhány nappal a történet előtt jött föl Budapestre és itten való tartózkodása idejére a Keleti-pályaudvar közelében bérelt szobát. A lakás főbérletére a kacsalában forgó szobát átutazók részére szokta hosszabb-rövidebb időre kiadni. Mint-hogy pedig a vidéki fiú a följövele óta minden este csak másnap reggel keveredett haza, a házasszony — hogy még jobban értékesítse a szállást — éneklésére titokban kiadogatta egy-egy átutazónak a vidéki fiú által lefoglalt és ki-fizetett szobát.

Történetesen ez volt a helyzet a legénybúcsú szombati éjszakáján is. Aszó-bában egy állítólagos vidéki kereskedő aludt jóízűen és mitsem sejtve, amiről azonban a szoba bérlőjének halvány fogaalma sem volt. Így lumpclás végeztével, vasárnap hajnalban gyanútlanul vállalkozott arra, hogy a leitatott vőlegényt hazaviszi magával és csak vasárnap délután, mosogtatás után ébreszti föl, amikor már ügyis kétség.

Elbűcsűzva tehát a társaságtól, megindultak kertesben hazafelé. Otthon érte azután őket a meglepetés. A szobaasszony a kezét földelve jelentette ki, hogy ő bizony a fiatalúr kiruccanásaira számítja, kiadta éjszakára a szobát, de ha tudta volna, hogy reggel előtt hazatér, inkább a lakót adja ki, semhogy ilyen kellemetlenség ékkozzon.

Mit volt, mit tenni? A kellemetlenség mekvolt, segíteni már nem lehetett rajta. Így hát bevonultak a szobába és lefeküdtek mindketten a másik ágyba, miután a házasszony hangsúlyozta, hogy a vendég teljesen megbízható vidéki kereskedő, aki reggel hét órakor már ügyis tovább utazik.

Elaludtak. A vőlegény vasárnap délelőtt tíz óra tájban arra ébredt, hogy a szobaasszony emelgeti fölté a paplant és vizsgálódón tekinget a paplan alá. Almosan és rekedten kérdezte:

— Mit néz, ténsasszony?  
— Azt nézem, hogy nem nadrágostul lekiud-e le a Hatalár az agyba?  
— Hogyan fekiudtem volna le nadrágostul?  
— És nadrágban tetszett idejönni is?  
— Nadrágban-e? — meresztette tágra szemét a fiatalember. — Hát hogyan képzeli, hogy nadrág nélkül jöttem volna?  
— Akkor pedig lenincs meg a nadrág? — jelentette ki nemes egyszerűséggel a szobaasszony. — Ellopdák.

A két cimborra kiugrott az ágyból s egyszerűben kijózanodtak. Tüvé tettek az egész szobát, de a nadrág nem volt sehol. Bizony, kiderült, hogy a „megbízható” vidéki kereskedő állt vele tovább, mialatt a két ifjú az igazak álmát aludta.

Úgy látszott, mintha a sors keze lett volna a dologban, hogy a házasság tényleg ne történhessék meg. Az esküvő időpontja veszedelmes közelgett, — de nadrág nélkül csak mégsem lehet az anyakönyvvezető elé menni! Mit csináljanak? Gyors cselekvésre volt szükség. A vőlegény a házasszonnal hordárt hozatott és azt hazaküldte a lakására egy másik nadrággal. A hordár tíz perc múlva már meg is jelent a ruhadarabbal. Hiába volt aztán a vidéki fiú minden utolsó lebeszélési kísérlete. A férjeölt elszántan fölkapta a nadrágot s rohanna-rohant a menyasszonyához. Elkésve bár, de törve nem, meg is érkezett. Azóta boldog házassok.

menyasszonyához. Elkésve bár, de törve nem, meg is érkezett. Azóta boldog házassok.

Az ifjú férfi azonban nem hagyta annyiban a nadrágügyet s a főkaptányoson följelentést tett a lopás miatt — ismeretlen tettes ellen. A szobaasszony ugyanis a „megbízható” vidéki kereskedőnek még a nevét sem tudta. A házaspár most kíváncsi arra, hogy a rendőrségnek sikerül-e elcsipni a bonyodalmas legénybúcsú főszereplőjét, a „megbízható” ismeretlen tettest? (h. i.)

## KERESZTÉNYSZOCIALISTA KONGRESSZUS PÁPÁN.

# A szervezkedés szabadságát, nyolcórás munkanapok törvénybeiktatását, közmunkák megindítását sürgették a pápai keresztényszocialista kongresszuson

— A Magyar Hétfő tudósítójától. — A dunántúli keresztényszocialista szervezetek két napon át kongresszust tartottak Pápán, ahol az összes dunántúli szervezetek képviselőiké magukát és azon kívül a pápai munkásság és a keresztény gondolkodású intelligencia is nagy számban légiogatta az üléseket. A magatartás az összes gyűléseken méltóságteleg volt, a hangulat azonban híven visszatükrözte a nyomott gazdasági helyzetből fakadó keserűséget.

Zsinór-mértékes útmutatóul erre a kereszténységnek azokat az igazságait ajánlotta, amelyek a szegénység védelmét, a javak igazságos megosztását, az emberi méltóság

A kongresszust szombaton este a vasutasgyűlés vezette be, amelyen dr. Grenzer Mihály, a VOGÉ ügyvezető elnöke, Pillich Nándor főtitkár ismertették a vasutasok gazdasági helyzetét, amelynek megváltozása érdekében a VOGÉ sorozatos akciókat folytatott le. Eredményt elért ugyan, de az nem kielégítő.

# „Mindig a magyar nemzet igaz barátja maradok”

## — mondotta a távozó Orsenigo Cesare nuncius, aki vasárnap elutazott Budapestről

ezért az akció folytatását kellett el-harározni. Az iparosok gyűlése a leventeotthonban folyt le és az iparosok gazdasági helyzetét és a kisipari hitel problémáit tárgyalta Müller Antal előadása mellett. A keresztény intelligencia gyűlése a helyi érdekes előadást tartott dr. Pálósy Ervin egri jogakadémiai tanár és gróf Csáky Andor. Az ipari munkásgyűlés a sportegyesület nagytermében tartották. A munkásság összes égető kérdéseit megvitására kerültek. Előadó Tobler János országgyűlési képviselő, Lillin József főtitkár, Anker Béla és Madarász József főtitkárak voltak. A földműves- és földmunkás-gyűlésen Fekete Pál és Dihari Géza voltak az előadók, míg a női gyűlésen dr. Komjádi István prépostkanonok fejtette a nő szerepét a gazdasági és társadalmi életben.

— A Magyar Hétfő tudósítójától. — A főváros és az ország társadalmi lényeges ünnepei külsőségei közötti vett bacsút vasárnap délután Orsenigo Cesare érsek, pápai nunciusot, akit a szentszéki felmentet Magyarországon viselő tisztelőt és Berlinbe helyezték át. Az ünnepek első része a krisztinavárosi plébániatemplomban folyt le. Hász István tábori püspök a magyar katolikus társadalom nevében búcsúztatta a távozó nunciust, aki magyar-nyelvű beszédében válaszolt.

— Szívemből adom rátok áldásomat — mondta Cesare Orsenigo — és bárhová vezet utam, érezni fogom mindent és mindig a magyar nemzet igaz barátságát és magam is mindig a magyar nemzet igaz barátja maradok.

délvasúti pályaudvarra, ahol a perrott el-lepték az egybegyűlt előkelőségek. A pályaudvaron Mészáros János érseki helynök és dr. Sipőcz Jenő polgármester beszéltek s a pápai nuncius ismét meglehangu mag-gyar beszéddel válaszolt.

6 óra 15 perckor robogott ki a vonat a déli vasúti pályaudvarról.

A nunciust Székesfehérvárig több egy-házi és világi előkelőség kísérte, ahol az államon négyezer lönyvi tömeg várta a vonatot.

Megjelent Szhoy Lajos, fehérvári püspök a ciszterci rend élén Werner Adolf, zirci apát, dr. Humpfner Tibor, ciszterci vizitátor-generális s a világi előkelőségek közül Kövess Emil dr. törvényszéki elnök, az egyházközségek világi elnöke és még számosan.

A nuncius azután Sipőcz Jenő polgármesterrel autóbá szállt és a menet elindult a

## A segédhivatali tisztviselők közgyűlése

A Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetsége vasárnap délelőtt országos nagygyűlést rendezett a régi képviselőházban. Az elnöki széklet Trejtina Árpád népjóléti miniszteriumi segédhivatali főigazgató, a szövetség elnöke foglalta el, Megnyitót beszédében rámutatótt a segédhivatali tisztviselők sérelmeire.

Szabó Miklós a szövetség főtitkára terjesztette elő azután a szövetség múlt évi működéséről szóló jelentését, amely részletesen beszámolt a szövetség kiüldelméről. A szövetség tagjai száma az elmúlt esztendőben 800 fölgyel szaporodott s ezzel meghaladta a 3300-át. A jelentés szerint a Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetsége az elmúlt esztendőben összesen tizen-öt memorandumot juttatótt el a kormányzóhoz.

A főtitkári jelentéshez hozzászóltak Mayer Jakab, a honvédelmi miniszteri iroda főtitkárja, Simon Mihály, segédhivatali igazgató, Jurisich István (Baja), Grimm Vilmos (Miskolc), Szatmáry Károly (Zalaegerszeg), Hajdu Miklós (Makó), Vass László és Józsa Lajos.

## Megalakult a Mosonvármegyei Gazdák Szövetsége

Mosonból jelen-ik: Moson vármegyei gazdatársadalmi nagyszabású szervező-gyűlést tartott, amelyen a gazdatársada-nom bajainak legalaposabb ismerőit vettek részt. Így: Darányi Kálmán, Pintér László, Peslyk Pál, Szontagh Jenő, Szalay Flórián, Krisztján Imre és még többen. A gyűlésen megalakították a Mosonvármegyei Gazdák Szövetségét.

A Magyar Vasúti Forgalmi Rt közgyűlése elhatározta, hogy az 1929. évre szóló 33. számú szelvényeit március 10-től kezdve s pengővel váltassanak be. Ugyanezeker elhatározta a közgyűlés, hogy a részvények névértékét a tőketartalékból 20 pengőről 30 pengőre emeli fel. A részvény-felülbélyegzés és az osztalékfizetés a Wiener Bank-Verein magyarországi fiók-telepénél (Budapest, V., Nádor-utca 4. sz.) történik.

## A helsinki kormányzó ügyvivő a kormányzó jubileuma alkalmából vacsorát adott

— A Magyar Hétfő tudósítójától. — A kormányzó megválasztásának tizedik évfordulója alkalmából Jungerth Mihály helsinki magyar ügyvivő és neje vacsorát adott a követségben.

— A Népszínházi Nyugdíjintézet díszelőadása. A Budapesti Népszínházi Nyugdíjintézet a Városi Színházban március 15-én jótékony célú díszelőadást rendez, amelynek keretében a régi Népszínház fénykorának minden jelentős epizódja megelevenedik. Az előadás este nyolc órakor kezdődik, Szirmai Imre konferál, Hegedüs Gyula, Honthy Hanna, Zilagy Irén énekelnek régi operettekben. Barna Izsó vezényel. A műsoros előadás harmadik részében a Cigánybáró kerül bemutatásra és a toborzót harminchat tagú balettkar adja elő. Az előadás Márkus Dezső vezényli. Jegyek a Városi Színház pénztáránál 1—12 pengőig válthatók.

SÜRGÖSEN SEGÍTENI KELL A TÁRSADALOM ELHANYAGOLT DOLGOZÓ RÉTEGEIN

# A megmaradt hajózási vállalatok alkalmazottai a végsőkig elkeseredett helyzetben küzdenek a jobb megélhetésért

## Tegye kötelezővé a törvényhozás a vállalatok és alkalmazottak kollektív szerződését

— A Magyar Hétfő tudósítójától —

Néhány számadattal rávilágítunk a Trianon utáni magyar hajózás méreteire, illetve arra, hogy mi volt a magyar hajózás Trianon előtt és mi lett utána. Mivel

cikkünkben a magyar hajós-társulatok kenyéréntengődő alkalmazottak helyzetéről számolunk be,

adataink természetesen a belvízi hajózásra szorítkoznak.

### Kötelezettségek jogok nélkül

1914-ben Magyarországon gőzhajózásra alkalmas vízi utaink hossza

2872 kilométer

volt. Ma:

1269 kilométer.

1914-ben

51 magyar hajózási vállalat dolgozott s ezek közül 23 az ország feldarabolásával, idegen fenntartás alá került.

A megmaradt vállalatok megmaradt alkalmazottai pedig a végsőkig elkeseredett helyzetben küzdenek a jobb megélhetésért, emberibb életért s a vállalatok részéről több belátásért.

A folyamhajózási vállalatokat — különösen az állami támogatásban részesülő Magyar Folyam és Tengerhajózási Rt-t — a fennálló törvényes rendelkezések értelmében közforgalmú vállalatokként tekintik. Mint ilyeneket a vállalatok alkalmazottait egy régi, — még 1897-ben keltezett — belügyminiszteri rendelet értelmében bizonyos ténykedésekkel kapcsolatban való felelősség szempontjából,

úgy bírálják el, mint esküdtételre kötelezett közszolgálati alkalmazottakat. Föltétlik tehát nemcsak a munkaadó vállalat, hanem a hajózási felügyeleti hatóságok is felelősi jogot gyakorolhatnak. Ebből az következik, hogy

az alkalmazottak munkaadóikkal szemben bizonyos hatóságok kényszer alatt állnak,

illetve a munkaadók bérmozgalmak alkalmával törvényes védelemben részesülnek ellenük.

Ilyen szempontból tehát körülbelül úgy bírálják el őket, mint például a MÁV alkalmazottait, ezzel szemben nem kapják azokat az illetményeket és azt a nyugellátást,

ami őket, mint közforgalmú alkalmazottakat megilleti. Jogos követelésük a hajósoknak, hogy ne csak a kötelezettségek, hanem a jogok szempontjából is úgy kezeljék őket, mint közszolgálati alkalmazottakat.

### Napibéres hajóskapitányok

A m. kir. folyammérnökség és a budapesti kikötői kormánybiztosságnál vannak olyan állami szolgálatot teljesítő hajózási és kotrási alkalmazottak s ezek között nagy képzettséggel és hatóságú szakvizsgával rendelkező hajóskapitányok és gépészek, továbbá hajóvezetők és kotrómesterek, akik

noha évtizedes szolgálatuk van,

még mindig mint ideiglenes napibéresek dolgoznak

nyugellátás és betegsegélyezésre való igény nélkül.

Ez az állapot természetesen az érdekeltek körében állandó felháborodás forrása és évek óta hiába kérik, hogy sorozzák be őket az állami alkalmazottak státuszába.

### Téli munkahiány

A magyarországi folyamhajózási vállalatok télen, a hajózási üzem beszüntetése után

a napibéres hajószemélyzetet munkahiány címén elbocsájtják,

Ezt a rendszert a múlt évben honosították meg, tehát az alkalmazottakkal szemben követelt eljárást nem hogy javulna az idők folyamán, hanem még egyre több olyan megszorítással próbálkoznak, amely az alkalmazottaknak súlyos anyagi veszteséget okoz.

Az így

télre elbocsájtott alkalmazottak betegpénztári járulékaikat fizetését megszüntetik,

s így azok a pénztártól a tél tartamára betegpénztári ellátást nem kapnak.

Kötelezni kell tehát a hajózási vállalatokat arra, hogy

a napibéres személyzetet, a hajózás szünetelésének tartamára is tartásuk meg,

vagy legalább is fizessék utánuk a betegpénztári járulékokat.

### Indokolatlan elbocsájtások

A MFTR-nél az utóbbi időben sorozatos elbocsátások történtek, ami a hajósok körében szinte robbanásszerűleg a legvégsőkig hajtott elkeseredést váltotta ki.

Hiszen, ha valamely vállalat „nem tudja” tartani az eddigi létszámot, hát kénytelen leépíteni. Ennek

a leépítésnek azonban feltétlenül bizonyos méltányosság alapján kell megtörténni.

És épen a mód, ahogyan a MFTR „nem leépítette” embereit, hanem egyszerűen „kitéte a szűrőket”, ez az, ami jogosan felháborítja nemcsak az érdekelteket, hanem a kari szolidaritás érzékeny vezetőfonalán át az egész hajós-társadalmat.

Az igazgatóság, az alkalmazottak általános létszámsökkentésére való hivatkozással, több olyan véglegesített és nyugdíjigényelést bíró alkalmazottnak is felmondott.

akik még igen messze vannak a teljes szolgálati idő elérésétől

és akik szakképzettségükkel és munkabíráskodásukkal fogva még hosszú ideig jó szolgálatot tehetnek a vállalatnál. Azonkívül elbocsátottak

olyan kezelőket, akiknek szülők és egyéb támogató rokonok hiányában ez az állásuk volt létfenntartásuk egyedüli forrása.

Ezzel szemben van a vállalatnál több olyan magasrangú alkalmazott, aki vagy

elérte már a hatvan éves életkort, vagy betöltötte a teljes szolgálati időt.

Azonkívül vannak olyan idősebb urak — maguk pozíciókban, minden jogigény nélkül — akik általában, vagy havi díjjal vannak alkalmazva s akiket ha elbocsátanak, úgy

a korábbi munkaadójuktól járó magas nyugdíjjal amúgy is biztosítva van megélhetésük.

Végül vannak olyan férjezett kezelők, akiknek nincsenek másuttalva a MFTR-től kapott havi fizetésükre. Ezeket azonban nem bocsátják el.

### Kollektív szerződést!

Amióta a Magyar Hétfő felvette a küzdelmet a dolgozó tömegek érdekeiről, általában hangsúlyozzuk a kollektív szerződések szükségességét. Az alkalmazott boldogulásának alapfeltétele a kollektív szerződés és

a törvényhozásra vár az a feladat, hogy kötelezővé tegye a vállalatoknál a kollektív szerződések kötését.

Hogy ez mennyire szükséges, azt el kell kalommal az Első Dunagőzhajózási Társaság példájával fogjuk megvilágítani.

A Dunagőzhajózási Társaság mint osztrák vállalat kollektív szerződést kötött alkalmazottaival, amely 1929 október 1-ével életbe lépett. Ez a kollektív szerződés az Ipari Alkalmazottak Szövetsége (Bund der Industrieangestellten) és a Német Förgalmi Szervezet (Deutsches Verkers Gewerkschaft) részvételével jött létre mult év szeptemberében Wienben.

A DGT azonban ezekre a tárgyalásokra magyar alkalmazottakat nem hívta meg.

A Magánalkalmazottak Nemzeti Szövetsége, — amellyel kooperálnak a hajósok, — csak később, közvetve értesült a kollektív szerződés megkötéséről, s amikor átrát a DGT-hez, tiltakozva ez ellen az eljárás ellen, — mert hiszen

a vállalat magyar alkalmazottaira vonatkozóan nem lehet érvényesnek elismerni ezt a kollektív szerződést, — akkor a DGT azzal igyekezett fátlyt borítani a történetekre, hogy

hiszen a magyar munkaadók esz-dőszertint nem szoktak kollektív szerződést kötni,

mert Magyarországon tudomásuk szerint ez nincsen bevezetve.

Ez az új kollektív szerződés, természetesen, elsősorban az osztrák alkalmazottak érdekeit védi. A kollektív szerződés megkötésénél a magyarországi alkalmazottak kedvezőtlen anyagi helyzetét, a speciális magyar viszonyokat s az érvényben lévő törvényes intézkedéseket nem vették figyelembe.

### Gyárban

Gépek, gépek...  
Amerre járok, amerre lépek,  
Szörnyeteg torku molochok,  
Gépek, gépek.

Itt minden brüg, dohog, zörög,  
Okád, kormol, lüstyöl és eget.  
Föllázdattak és királykodnak  
A gépek.

Az emberek rabszolgák lettek.  
Ruhájuk lüstyös, ingük ténnet.  
Velőt, vért szívznak, embert talnak  
A gépek.

Már ellejtünk imádkozni.  
Már nem tudunk az égre nézni.  
Nem álmudunk már csodaszépet...  
Mégölték a költészetet,  
Mégölték az Embert a gépek.

Eltűjték a Napot az égről,  
Beszennyezték a szív eget.  
Uj lényre lesnek már a népek.  
Saj, mindenevő, nagyhúsu,  
Zásztorku, csinált istenek,  
Ostroma gépek!

Az ember csinált önmagának  
S most képetekre alakult.  
(Kifinomult és — elvadult.)  
Gépezet lett az egész élet.  
Az emberek, a nemzetek  
Csak gépek, gépek.

Gépek, gépek...  
Ti jó szolgák, ti rossz urak!  
Uj, imádott „jaragott-képek!”  
Nem görnyedek rabszolgátokká.  
Menekülök. Föltétek lépek,  
Onnan kiáltom a világba,  
Hova nem ért még mérgetek:

Minden szivek és minden népek,  
Térjetelek észre, értsetek:  
Többek vagytok, nem vagytok gépek,  
Nem vagytok gépek!

Szekely László.

A magyarországi alkalmazottak sérelmei nem nyertek orvoslást.

Az elhalálozási végkielégítésnél például a lakbérsegély

a magyar alkalmazottnál nem kerül kihasználásra.

ezzel szemben az osztrák alkalmazottaknál a lakbér benne van az illetményekben és így

az osztrák alkalmazottak ezt ténylegesen megkapják.

Ezen segíteni kell. A magyar hajósok kérik még azt is, hogy

a magyar alkalmazottak ügyeit magyar alkalmazottakkal álló fegyelmibizottságok tárgyalják.

A tárgyalások folynak és reméljük, hogy a DGT igazgatósága nem fog elzárkózni a hajósok jogos követeléseinek teljesítése elől.

### Derült, enyhe idő

A Meteorológiai Intézet jelentése. Túlnyomóan derült, nappal enyhe idő. Helyenkint gyöngye éjjeli fagygal és reggeli ködképződéssel.

## Rádió

### Farsang a Studióban

Ezúttal a legnagyobb dícséret hangján kell megemlékeznünk arról a munkáról, amelyet a Studio a farsang utolsó estéjén végzett. Színes és sokoldalú, ezennel pedig a közvetítésben rekordot jelentő estét kaptak az előfizetők olyan változatos megoldásban, hogy a kritika semmiféle kivételtől meg nem találhat. A dícséretes törekvés sok elmulat hibára borítja a feledés fátyolát s csak megerősítő felhívásunkat, amikor a Studiót mai összeállításában is munkaképesnek tartjuk. Sajnos azonban, ez a munkaképesség csak nagy ritkán nyilatkozik meg. Kis áldozattal, ügyességgel és gondossággal minden hétre juthatna egy-egy ilyen kifogástalan farsangi esté, amely jelentősen növelné a magyar rádió táborát s jelentősen növelné a fiatal, de nagytehetségű magyar rádióipar piacát is.

Ez a kettős nemzeti érdek, reméljük, fokozott munkára ösztönzi a jövőben a Studiót.

#### A hétfői műsor:

9.15: A rádió házikvartettjének hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó. — 12.05: A Tiszi Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Időjelzés, időjárás. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 15: Piaci árak. — 16: Aszszonyok tanácsadója. — 16.45: Időjelzés, időjárás. — 17.10: Tót nyelvoztatás. — 17.45: László Imre magyar nótákat énekel. — 18.45: Rádó József előadása: A magyar-olasz vívómérközésről. — 19: Német nyelvoztatás. — 19.40: A Fiharmóniai Társaság hangversenye. — 21.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, Hírek, majd a Fejes szalonzenekar és Hóváth Gyula cigányzenekarának hangversenye.

## Perzsaszőnyegeket

melyek most érkeztek meg Konstantinápolyból, rendkívül olcsó, versenyen kívüli áron vásárolhat, valamint mindenféle gyári szőnyeget

Axminster, Bukle, stb. Finom gyapjú ebédülőszőnyegekben nagy raktár. — Mocet átvető vásár, propaganda árusítás! Megbízható cég! A legfelsőbb körök szállítója. Címre ügyelni!

KLEIN ÖDÖN  
IV, RÉGIPOSTA UCCA 3

Varrógépek, kerékpárok, grammofoonok  
Lengyel Géparúháza, VI, Jókai ucca 1

Részlet előleg nélkül. Szabás-hímzés tanítás díjlan.



# Röszgazdaság

## A Magyar Általános Hitelbank pénzügyi műveleteivel rendkívül értékes szolgáltatokat tett az országnak

Magyarország vezető bankja, a Magyar Általános Hitelbank most tette közzé múlt évi zárszámadatait. A számadások hű képét tükröztetik vissza annak a gazdasági élet számos ágazatára kiterjedő széleskörű bankári tevékenységnek, amelyet a Hitelbank az elmúlt év nehéz viszonyai közepette is a legnagyobb eredményességgel kifejtett és amelyek egyik kiemelkedő része az intézet állambankári szerepe. Évtizedek óta tiszteltben tartott hagyományok alapján, valamint az intézet jelentősége, saját tőkéi és külföldi kapcsolatai miatt a Hitelbank az elmúlt évben is bekapcsolódott a különböző állampénzügyi tranzakciókba, amelyek közül kiemelkedik a svéd gyufakölcsön második és harmadik részletének londoni leszámításával kapcsolatos közreműködése és az államvasúti beruházások céljaira ugyancsak a Hitelbank által rendelkezésre bocsátott kölcsön.

A Hitelbank e pénzügyi műveleteivel rendkívül értékes szolgáltatokat tett az országnak olyan időben, amikor a külföldi pénzpécik feszültsége és pénzszűke a belföldön megbénulással fenyegette a termelési és főként értékesítési nehézségekkel küzdő magyar közgazdaságot.

A zárszámok egyes adatai az intézet további nagyarányú fejlődését tüntetik fel. Különösen figyelemreméltó a takaréki- és folyószámlabetétek 24 milliós, emelkedése. Az összforgalom 25 és fél-milliárd pengőre rugott, ami az 1928. évi forgalomhoz képest 3 milliárdos emelkedésnek felelt meg. Az öt és fél pengős osztalék változatlanul hagyása mellett a bank körülmények közötti vezetősége a tiszta nyereség többi részét a tartalékok erőteljes fejlesztésére és a nyugdíjalap gyarapítására kívánja fordítani.

A bank egyébként mérlegmegállapító igazgatósági üléséről az alábbi jelentést adta ki:

A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága március 6-án tartott ülésében megállapította az 1929 üzletév mérlegét, mely 7.496.453 pengő 12 fillér tiszta nyereséggel zárul, az 1928. évi 7.446.928 pengő 64 fillérrel szemben. A kimutatott nyereségben nem foglalják a külföldi fiókok gestiójának hozama.

Az igazgatóság elhatározta, hogy a március 19-re egybehívott LXII. évi rendes közgyűlés elé azt a javaslatot fogja terjeszteni, hogy az 1929. évi osztalék fejében, ugyanúgy mint tavaly, részvényenként 5 és fél pengő, tehát összesen 4.554.000 pengő kerüljön kifizetésre. Indítványozni fogja továbbá, hogy a rendes tartalékalap növelésére 800.000 pengő az értékesítési tartalékalap erősítésére 200.000 pengő, az 1928. évi XL. tc értelmében a tényleges szolgálatot teljesítő alkalmazottak számára létesített vállalati nyugdíjpénztár javadalmazására tantémenként 300.000 pengő, a nyugdíjazott alkalmazottak nyugdíjalapja növelésére tantémenként 350.000 pengő, tisztviselői jutalékokra (jutalmakra) tantémenként 850.000 pengő fordítások, végül, hogy az alkalmazottak jöletti alapjai 50 ezer pengővel javadalmazassanak.

A mérleg fontosabb tételei az 1928. december 31-i állapottal szemben a következőképpen alakultak:

Az adások összege 192.6 millió pengőről 199.1 millió pengőre, a váltótárca 101,6 millió pengőről 106,5 millió pengőre emelkedett. Az értékpapíralomány fél millió pengővel, a különféle érdekeltségek összege pedig 9,9 millió pengővel növekedett, ami főleg az intézet érdekköréhez tartozó egyes pénzintézetek és iparvállalatok tőkeemelése folytán átvett új részvényekre történt befizetésekben lli magyarázatát.

A takaréki- és folyószámlabetétek 24 millió pengő szaporulatot tüntetnek fel, mely emelkedésből az előbbiekre 4 millió, az utóbbiakra pedig 20,1 millió pengő esik. Az egyéb hitelezők összege 21,6 millió pengővel csökkent. Ehhez képest az intézet kezelésére bízott idegen tőkék összege 1929. december 31-én 346 millió pengőre emelkedett.

Az intézet záloglevélkölcsönállománya az 1929. év végén 7.623.793 dollár (az előző év végén 7.462.066 dollár) volt; a záloglevélkölcsönök — a házigatlanokra folyósított 841.072 dollár kivételével — mezőgazdasági ingatlanokkal vannak fe-

deve. A jelzálogos kölcsönökből a Magyar Pénzügyintézeteknek Záloglevélkölcsön Szövetkezetére 12,3 millió pengő van engedélyezve, míg az intézet által forgalomba hozott saját záloglevelek állománya — a múlt évi 10,2 millió pengő összegű záloglevélrögzítés folytán — 8 millióról 18,2 millió pengőre emelkedett. A nyugdíjalapok vagyona 5,6 millió pengőről 6,4 millió pengőre, az alkalmazottak

jöletti alapjainak vagyona pedig 372 ezer pengőről 508 ezer pengőre szaporodott.

A bank kimutatott saját tőkéi 63,5 millió pengőről 64,5 millió pengőre emelkedtek, mely összegben a nyugdíj- és jöletti alapok vagyona nincs figyelembevéve.

A mérlegszámla főösszege az előző évi 443,9 millió pengővel szemben 457,8 millió pengőt mutat.

Az intézet összforgalma a főkönyv egyik oldalán 25,460 millió pengőre (1928-ban 22,431 millió pengő) emelkedett.

Az indítványozott 5 és fél pengő osztalék a részvények névértéke után 11 százalékos, az intézet kimutatott saját tőkéi után 7,06 százalékos kamatozásnak felel meg.

## A Magyar—Cseh Iparbank mérlege

A Magyar-Cseh Iparbank rt. igazgatósága megállapította a lefolyt üzletév mérlegét, mely megfelelő tartalékolások után 318.361,37 pengő tiszta nyereséggel zárult. Az igazgatóság a március 26-ára összehívott közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a nyereségből a tavalyi osztaléknak megfelelően

233.333,50 pengő fizetessék ki a részvényeseknek, tartalékokra 50.000 pengő fordítasson, a fennmaradó 32.027,87 pengő pedig új számlára vitessen elő.

Báró Kornfeld Pál visszatérése külföldi útjáról. Báró Kornfeld Pál a Hitelbank megbízásából december közepén Newyorkba utazott, ahol heteken át tárgyalásokat folytatott az amerikai pénzügyi néhány vezető emberével. Visszajövet Párizsban maradt, miután illetékes helyről felkérték, hogy a párizsi pénzügyi tárgyalásokon bizonyos kérdésekről szakvéleményével szolgáljon. Most értesítést küldött, hogy kedden visszaérkezik Budapestre.

Összehívták az ipartanácsot. Értesülésünk szerint a kereskedelmi miniszter március 10-re összehívta az Ipartanácsot. Az első ülés célja a megalakulás és a vele járó formások megalapítása. A megnyitó ülésen a kereskedelmi miniszter elnököl és el fogja mondani ipartelejesítési programját, mely a további tanácskozások alapja lesz.

# INGYEN

# GUTENBERG NAGY LEXIKONA

Egy évi nagyarányú előkészítés után rövidesen megjelenik ez a nagy, legmodernebb, legújabb és rendkívül terjedelmes, magyar nyelvű lexikon. Elhatároztuk, hogy e lexikon nagy részét ingyen adjuk, tehát mindazok, akik az alant található szelvényt 10 napon belül a lent feltüntetett címre beküldik, ingyen kaphatják a kiadásunkban megjelenő

### Gutenberg nagy Lexikonát

körülbelül 20.000 hasábolal terjedelemben, nagy lexikon-alakban. Ezen lexikon több mint tízmillió szót tartalmaz és az illusztrációk száma is megerőseget terképpel. A képmelléletek a legfinomabb papírosra vau-

adatok. Eddig a gazdag emberek álma volt, — most mindenki megkaphatja! Ezt a Lexikont ingyen adjuk, csak a hirdetésért és csomagolásért kértünk füzetenként 35 fillérnyi megtérítést. A szétküldés kététenként, a tényleges portoköltség megtérítése ellenében történik, avagy portómentesen vehető érkeznék.

Megadjuk mindenkinek a módot, hogy ezt a lexikont szépen és olcsón beköve is megszerezheti. Erről prospektusunk nyújt bővebb felvilágosítást. **MINDENEMÜ PENZKÜLDÉSENY MELLÉZENDŐ.**

Jelen ajánlatunk csak azokra a szelvényekre vonatkozik, melyek 10 napon belül beküldetnek.

Chruszcsen és Társa **GUTENBERG** könyvkiadóvállalat  
Budapest, IV. Váci uca és Eskü út sarok (Eskü út 3. sz.)  
Telefon: Aut. 874—88, Aut. 832—72.

330

**SZELVÉNY.**  
Alulírott Gutenberg teljes, nagy Lexikonát a fenti feltételek szerint ingyen kívánja. — Átvételi elismerést és szállítási értesítést kérek.

Név: ..... Lakhely: .....

Posta: .....  
Külföldi címek az illető állam nyelvén közzendők. Feltétlenül jól olvasható aláírást kérünk.



# Óriási meglepetés a Hungária döntetlenje, az Ujpest verejtékes győzelme s a Bocskay veresége a Budai 33-tól

## A Ferencváros győzött Bécsben

A döntetlenek napján pontot vesztett a favorit Hungária, a III. kerület és a Kispest — Még mindig nyílt az első és az utolsó hely kérdése

Hovatovább végleges igazsága válik: **Nincs biztos mérkőzés a ligában.** A meglepetések egész sorozatát hozta az elmúlt vasárnap is.

A legnagyobb meglepetés a lassan javulás útjára tért Hungáriának **döntetlenje a Pécs-Baranyával szemben.**

Megismétlődött az őszi eset: **ismét egy pontot raboltak el a pécsiek.** Tehát nem sikerült a revans a Hungáriának. Hozzá kell tennünk, hogy megérdemelt pontot kapott **Pécs-Baranya** és megérdemelten vesztett a **Hungária.** Fontosság szempontjából

a másfél meglepetés az Ujpestenként gyenge játéka volt.

A pályán egy pillanatra sem látszott, hogy a ligabajnokság első és utolsó csapat játszik egymással. Nem kisebb meglepetést hozott a **Budai 33** és a **Bocskai** küzdelme. A budaiak lelkesedésével nem tudott megbirkózni, még a nagyobb technikájú Bocskai

sem. A favorit **III. kerület**, és a **Kispest** is leadott egy-egy pontot a **Somogyinak**, illetve az **Attilának.** A bajnokság tehát egyre nyitabb lesz, ami csak hasznára válhatik a sportnak s a közönség érdeklődésének egyaránt.

A **Ferencváros** értékes győzelemmel tért meg Bécsből és vitathatatlan fölénytel győzte maga alá az **Admirát.**

1. Ujpest	14	12	1	1	49:18	25
2. Ferencváros	13	10	2	1	48:13	22
3. Hungária	13	7	4	2	35:19	18
4. Budai	14	5	5	4	24:17	15
5. Bocskay	15	5	5	5	26:26	15
6. III. ker. FC	15	5	5	5	22:26	15
7. Bástya	14	6	2	6	32:31	14
8. Kispest	15	4	6	5	13:22	14
9. Pécs-Baranya	15	2	6	7	17:35	10
10. Attila	15	2	5	8	14:25	9
11. Somogy	15	1	7	7	16:38	9
12. Nemzeti	15	3	2	10	11:33	8

### Ujpest—Nemzeti 1:0 (1:0)

Ujpest támadással indul a mérkőzés, de a **Nemzeti** jól szerel. **Avar** huszonöt méteres szabadrúgását Gallina kiejti, de időben javít. Változatos mezőnyjáték folyik, némi Ujpest fölényel. A 12. percben egymásután két korner a **Nemzeti** ellen, majd a következő percben **Dudás** korner árán szereli **Fischert**, ebből ismét korner lesz. A 35. percben fogl **III. szabadrúgása** Avarhoz kerül, fejfel szépen íveli a kapu felé, **Spitz** jól helyezkedve, lécs alá lövi: 1:0.

Játékot hozott, olyannyira, hogy az Ujpest csak örülhet a győzelemnek. Az első percben **Rémay II.** lövése megy kapu fölé, majd az 5. percben **Dudás** luftja miatt majdnem gól esik, de **Aknai** az utolsó pillanatban ment. A 11. percben **Stoffián** bombája felső kapufáról pattan **Spitz** elé, akiknek lövését a kapus kiüti. A 21. percben **Rémay II. Wébert** szöktek, aki gólt is lö, de a bíró már előzőleg lesállást jelzett.

A 37. percben

**Török** gáncssal akasztja **Avart**, a megítélt tizenegyet **P. Szabó** gyengén gurítja és **Gallina** kornerra tolja.

A 38. percben **Wéber** lövését **Aknai** elvétéssel fogja, ezután mezőnyjáték alakul ki a féldő végéig.

A második féldő kiegyensúlyozottabb

### Hungária—Pécs-Baranya 2:2 (0:2)

Ötezer néző előtt zajlott le a mérkőzés, amelynek során a **Hungária** nagy csalódot keltett és csaknem vereséggel hagyta el a pályát.

A Hungáriának különösen

a belső csatárai voltak tehetetlenek, míg a pécsi csapat védelme kifogástalanul működött. Ez magyarázza meg az eredményt is.

Lányha mezőnyjátékkal indul a mérkőzés, a 12. percben

**Kautzky** szökteti **Kovácsot**, ez **Teszler**hez adja a labdát, aki a meglepett Hungária-vevény mellett éles gólt lö, amelyet **Németh** nem is próbál védeni: 0:1.

A 15. percben **Titkos** lemegy, átadását **Bihámi** Szuliknak lövi. **Kovács** túlerélyesen játszik, rövid idő alatt **Kovácsot**, majd **Teszler**t faultolja. A Hungária csatársora puha, viszont a pécsi csapat tetszetően

kombinál. A 31. percben **Darvas** kormert erőszakol ki, de ebből **Kovács** lövése eredménytelen. A 33. percben

**Kautzky** szökteti **Kovácsot**, ez a kapu elé ad, ahol nagy kavardás támad. A kavardásban a pécsi **Kocsis** találja fel magát és közelről a második gólt lövi: 0:2.

A második féldőben a játék megélénkül. A 12. percben **Hires** lövését fogja **Szulik**. A 18. percben **Kocsis** szabadrúgása megy kapu mellé. A 23. percben a pécsiek visszasaenek.

**Hirzer** megugrik, beadásából **Bihámi** gólt lö: 1:2.

A 26. percben a pécsiek kornerhez jutnak. A 31. percben **Hirzer** bombáját **Szulik** védi, majd a következő percben

**Szulik** kifut **Hirzer** elé, akinek csavart lövése **László** hátáról a kapuba perdül: 2:2.

### Ferencváros—Admira 5:3 (4:2)

A két csapat szezonleji formában játszotta mérkőzését, amely a jobb lövőtudomány révén a **Ferencváros** javára dönt el, sőt

a mérkőzés utolsó negyedőrájában iskolajátékkal kifejezett fölényben volt a budapesti csapat.

A bírót **Cejnárd** (Csehország) töltötte be, még pedig teljesen egyoldalúan, úgyhogy

a rossz bíróságnak kezdetben teljesen elkedvetlenülítette a magyar csapatot s csak később, a magyar vezetőség közbelépésére sikerült a bírót sportszerűbb magatartásra rábírn.

A mérkőzés első negyedőrája katasztrófát sejtetett, mert az **Admira** rövidesen két góllal terhelte meg a magyar csapat kapuját.

Ekkor a Ferencváros lendületbe jött és **Takács** egymásután lött három góllal vezetéshez jutott.

A szünetig folytatódott a magyarok fölénye s közben

To'ld a gólok számát négyre növelte. A második féldőben a Ferencváros továbbra is kezében tartja a támadójátékot, és

az **Admira** újabb góljára **Tural** fejcs góllal válaszol,

úgyhogy végeredményben 5:3 arányú győzelemmel hagyta el a Ferencváros a pályát. A magyar csapat azonnal a pályára

### III. ker. F. C.—Somogy 1:1 (1:1)

Kis szerencsével a **Somogy** megnyerhette volna a mérkőzést. Az első percben mezőnyjáték alakult ki s csak a III. ker. küld egy pár gyenge lövést kapura. A 19. percben **Somogy** két kornerhez is jut, de ez eredménytelen. A 23. percben **Senkey** a 16-oson hendszet vét,

a szabadrúgást **Dán** élesen helyezi, de **Fehér** nagyszerűen védi.

A 29. percben **Király** előreadott labdáját **Konyor** elfogja,

**Fröhlichnek** adja, ez **Drössler**hez

udvarra sietett és a négy óra 50 perces vonattal Budapestre indult, ahová 10 órakor megérkezett.

csúsztatja, aki a sarokba helyezi: 1:0.

A **Somogy** ellentámadásba megy át, **Ja** kuba öt lépésre áll a kaputól, de **Fehér** leszedi lábáról a labdát. A 42. percben

**Galambos** lövését **Fehér** kiüti, **Steiner** elfogja és beadását **Dán** élesen befejezi: 1:1.

Második féldőben csapkodó játék, inkább **Somogy**-fölénnyel. Mindkét csapat részére adódik helyzet, de azt a csatárok elidegeskedik.

### Attila—Kispest 1:1 (0:0)

Nagy közönség előtt, egyenlő erők küzdelmével mutatta a mérkőzés. Az első féldő hullámozó játékot hozott, mégis némi **Attila** fölénytel, ami a kornerarányból is kitűnik.

A második féldő 16. percében **Kutik** üngölt vét: 1:0.

Az **Attila** fokozza az iramot és a 40. percben

**Pimpi** révén kiegyenlít: 1:1.

Óriási iramban indul meg a küzdelem a győztes góllal, ez azonban az **Attila** nagy fölénye ellenére sem sikerül.

### Budai 33—Bocskay 3:2 (3:1)

A mérkőzés elején a budai csapat volt fölényben és előnyét a **Bocskay** a második féldőben állandó támadásai ellenére sem tudta behozni. Az első tíz perc a **Bocskay** fölényét mutatja, de a 14. percben a debreceni csapat védelme elnéz egy labdát és

a szemfüles **Stelner** közvetlen közelről behelyezi: 1:0.

A 31. percben

**Sztancsik** jó helyzetből **Stelner** elé találja a labdát, aki a budaiak második gólját lövi: 2:0.

A 38. percben **Vinczét** a büntetőterületen belül fellelőik és a megítélt 11-est **Molnár** belövi: 2:1. A 42. percben

**Bangi** kifut kapujából és lábbal ment. A labda **Schuster** elé kerül, akinek ívelt beadása az üres kapuba kerül: 3:1.

A második féldőt teljesen a **Bocskay** uralja és állandó ostrom alatt tartja **Lantos** kapuját. A 13. percben

**Markos** kornerrúgása érintés nélkül száll a budaiak kapujába: 3:2.

### Fordulat a szövetségi kapitány ügyében

**Dr Dréhr** Imre államtitkár, a **Magyar Labdarúgó Szövetség** elnöke a nála megtartott tárgyalások eredményeként **Dr Földessy** János országos szövetségi kapitány ügyében a következő hivatalos nyilatkozatot adta:

— **Dr Földessy** János szövetségi kapitány az ellene megjelent sajtótámadások visszautasítása mellett azt a kérelmet terjesztette elő, hogy ügyének kivizsgálására az MLSZ elnökének elnökölete alatt zsűri küldessék ki. A zsűri vizsgálatának befejezéséig országos szövetségi kapitányi tiszttségének ellátása alól ideiglenes felmentését, a vizsgálat befejezéséig — a nagy, országos érdekekre való tekintettel — a szövetségi kapitányi tiszttség ellátására

helyettes kiküldését kérte.

**Dr Dréhr** Imre az MLSZ elnöke **Dr Földessy** János előterjesztett kérelmének helyt adott, elnökölete alatt **Lingauer** Albin országgyűlési képviselő a **PLASZ** elnöke, **Tilbor** Lajos az MLSZ társelnöke, **Reichard** Ottó az MLSZ alelnöke, **Dr Springer** Ferenc a **BLASZ** társelnöke tagokból álló zsűrit bízta meg a mindenre kiterjedő vizsgálat megejtésével és lefolytatásával. A vizsgálat tartamára és annak eldöntéséig az országos szövetségi kapitányi tiszttség teendőinek ellátására **Pataky** Mihályt, a **PLASZ** kapitányát kérte fel.

A lapunk zártakor érkezett hivatalos nyilatkozatból tehát kitűnik, hogy **Földessy** dr ügye még karántsem fejeződött be.

### LOSPORT Budapesti úgátőversenyek

Gyönyörű, napsugaras időben, rekord közönség előtt zajlottak le a vasárnapú úgátőversenyek. Immár kétségtelen, hogy a sportközönség kegyelbe vette az úgátőversenyeket, ami különösen a nyújtott sportnak, nemeg az Úgátőverseny Egyesületnek az érdeme, amely nem riadva vissza a legnagyobb áldozattól sem, már a kora tavasszal olyan kellemes sportot nyújt híveinek, amely méltán megérdemel minden dicsőreget. Népes mezőnyökben és érdekes végküzdelmekben nem volt hiány, átlag a fogadott lovak győztek minden versenyben s így a fogadóközönség is meglepedve távozott a versenypályáról.

Részletes eredmények:

I futam: 1. Aladár (Kovács II.), 2. Len-

idas (Marek), 3. Charleston (Maszár F.), Tot: 10:61, helyre: 16, 23, 13, olasz: 48. II. futam: 1. Kedves (Bernrieder), 2. Ebada (Wiesner), 3. Segíts (Navák). Tot: 10:73, helyre: 30, 77, olasz: 68, III. futam: 1. Keringő (Maszár F.), 2. Pali (Maszár I.), 3. Mikulás II. (János). Tot: 10:16, helyre: 13, 16, olasz: 32. IV. futam: 1. Brutus (Maszár I.), 2. Mimóza (Maszár F.), 3. Cyklon (Kovács I.). Tot: 10:37, helyre: 22, 22, olasz: 54. V. futam: 1. Adrienne (Sütő), 2. Ejon (Wiesner), 3. Angelica (Kallinka). Tot: 10:30, helyre: 22, 22, olasz: 41. VI. futam: 1. Gierdán (Maszár F.), 2. Iwa (Wiesner), 3. Daisy (Fityó). Tot: 10:19, helyre: 14, 18, olasz: 33.

Felélés szerkesztő és kiadó:

MOVIK ZSIGMOND